# 中国 LNG 市场环境与发展对策分析

石晓星(中石油京唐液化天然气有限公司,北京 100023)

摘 要:随着社会的发展与进步,天然气的出现在很大程度上影响和改变了人们的生活。在过去,人们生活最常用到的是煤炭,而现在,家家户户生活中不可或缺的是天然气这种能源,同时,天然气的使用有效减少了环境污染。天然气中的一个重要品种是 LNG,但是从目前我国天然气产业的发展情况来看,储备的 LNG 并不多,如何促进中国 LNG 的发展是当下的一个重点问题。因此,本文将着重分析中国 LNG 气的市场环境,并针对当下的 LNG 市场环境探讨后续的发展对策。

关键词: 天然气; LNG; 能源; 市场环境; 发展对策

近些年来,我国的环境污染和空气污染问题越来越严重,得到了社会的重视。由于人们生活中最常用的天然气属于一种清洁能源,因此,天然气在能源结构和环境保护中的作用越来越重要。但是,我国的能源储备一直比较匮乏,随着社会对能源需求的日益增加,我国应该着重完善 LNG 市场的环境和满足 LNG的发展需求,落实我国的能源发展战略。

#### 1 中国 LNG 市场的供需情况

我国是人口大国,对各项能源的需求量较大,对 天然气的需求量亦是如此。我国天然气的消费占比在 2000年以后,从 2.2%上升上了 5.5%,由此数据可以 清晰看出,我国对天然气的需求量有显著提高<sup>[1]</sup>。虽 然从以往的消费占比来看,石油和煤炭的消费占比依 然更高一些,但是由于环境污染、空气污染等问题, 国家的发展要可持续,就需要重视清洁能源的使用, 因而我国对天然气的需求和消费会持续增加。

我国主要有两种方式的 LNG 供给,一种是国内气田供给,另一种是国内接收站供给。在国内气田供给这种方式中,LNG 气源的产生地区主要集中在四川盆地和柴达木盆地等,从这些气源地区输送到其他地区;而在国内接收站供给这种方式中,国外 LNG 气源的接收主要是利用船进行运输。现如今,为了能够将西部地区的天然气输送到其他地区进行使用,我国一直在建设西气东输、川气东送等天然气输送项目。从我国天然气的整体发展情况来看,国内液化和接收站接收能力对 LNG 的供给量有较大的影响,导致我国储备的LNG 量比较少,大多数 LNG 主要是从澳洲、俄罗斯等国家进口的。同时,虽然我国有在建立较多的液化站,但是液化站的液化质量得不到保证,无法拥有较高的液化水平。因此,我国 LNG 的来源主要还是接收海外的气源,目前我国沿海地区和浙江江苏等地区的

LNG 接受水平相对较高,可以快速接收 LNG, LNG 接收能力有得到持续发展和相应的提高。

## 2 中国 LNG 现状分析

#### 2.1 LNG 行业现状

我国的天然气产量不高,且储备量较少,因此,近些年我国在持续增加 LNG 的进口量,以此确保国家能源的安全性。同时,随着各种先进技术的出现,LNG 的在社会中的应用也越来越广泛,目前不再局限于被燃气和燃料领域所应用,而是拓展到了发电、化工等领域的应用。在 LNG 产业链的发展进程中,我国已经拥有了相对完整的 LNG 产业链,在 LNG 产业链中包含了采购气源、储存气源、输送气源、应用气源等多个环节<sup>[2]</sup>。在采购 LNG 气源时,主要是由一些大型央企进行起气源的采购;在输送 LNG 气源时,主要是有市场中的一些相关民营企业进行输送资格的竞争;在应用 LNG 气源时,主要是由一些燃气运营商进行销售,完成 LNG 气源的销售和应用。

#### 2.2 LNG 市场环境现状

目前,为了我国的天然气需求能够得到更好的满足,相关人员对 LNG 市场环境进行了大量的深入调研和分析。从这些调研分析中可以看出,我国政府有持续关注 LNG 项目,支持 LNG 的发展,LNG 在市场中的消费占比也有持续增加。同时,在深入分析了 LNG 的供给情况以后得出,我国 LNG 可以通过接受国外气源实现供给,或者通过建设 LNG 输送项目,将气田地区的 LNG 输送到缺乏地区实现供给。在如今倡导和大力发展清洁能源的趋势之下,LNG 的市场环境还是比较好的,有利于提高人们的生活质量。

#### 2.3 LNG 进出口现状

从中国 LNG 进出口的现状来看,我国大部分的 LNG 还是来源于进口。由于我国能源结构的转型,

-22- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

对清洁能源的需求和消费持续增加,我国会持续进口LNG,且进口量对持续增加。据有关数据显示,近几年我国LNG的进口量一年比一年多,进口气源主要是卡塔尔、俄罗斯等国家,从多个国家进口LNG可以有效提高LNG能源的供给稳定性。

从中国 LNG 出口方面来看,出口量较少。但是,随着中国 LNG 的发展和新型技术的研发,我国 LNG 的产量在未来可以得到相应的提升,因此也有望提高中 LNG 的出口量。目前,我国部分实力较强的相关企业已经开始着手于国外的 LNG 市场,因此,从中国 LNG 进出口的总体趋势来讲,LNG 的进口量处于持续增长的状态,而 LNG 的出口部分有得到相应的发展,中国 LNG 的市场地位有一定的提升,推动了中国清洁能源的发展。

#### 2.4 技术创新与绿色发展

随着对低碳发展的重视,LNG 行业的技术创新与绿色发展成为重要趋势。一方面,液化、储存、运输等技术的不断提升,使得 LNG 在经济性和安全性上都有了显著改善。另一方面,企业在 LNG 生产过程中,也在不断探索减少温室气体排放的技术路径。例如,采用更为高效的液化工艺、提升 LNG运输过程的效率、以及推进 LNG 与可再生能源的结合等。这些创新不仅提高了 LNG 项目的综合效益,同时也为行业的绿色转型提供了动力。此外,随着碳中和目标的提出,LNG的"低碳"特性受到越来越多国家的认可,成为推动可持续发展的重要能源选择。

# 3 中国 LNG 市场环境中存在的问题

要有效推进中国 LNG 的发展,就要优先深入分析目前 LNG 发展中存在的问题,完善中国 LNG 的市场环境。根据目前中国 LNG 市场环境情况和发展情况来看,主要存在以下四点问题。

# 3.1 由于 LNG 产能快速扩张, 竞争日趋无序化

在目前中国 LNG 的发展中,由于 LNG 产能得到了快速的扩张,导致竞争日渐趋于无序化。从我国的消费情况和结构来看,国内天然气的消费占比越来越高,代表我国对天然气的需求也越来越大,但是,我国并没有足够丰富的天然气能源,气源较紧张。同时,由于我国天然气的产能快速扩张,技术不够成熟,因而液化天然气的质量和成效较差,导致企业之间的竞争日渐趋于无序化的形式,严重阻碍了中国 LNG 的发展。

## 3.2 天然气存在反向价格差

在中国 LNG 的发展过程中,天然气的进口和销售

出现了反向价格差的现象,也就是指天然气的销售价格低于天然气的进口价格。出现反向价格差现象的主要原因是因为 LNG 在国际市场上的进出口交易价格一直在增加,引进海外的 LNG 以后,加上国内天然气的价格管控,导致国内天然气的价格一直比进口 LNG 的价格低,严重影响了我国能源消费战略的有效实施。同时,市场的竞争环境也不够充分,许多地方仍然存在垄断行为,制约了新进入者的发展,抑制了创新和服务质量的提升。为此,政府需要进一步推动市场的开放,鼓励竞争,完善定价机制,建立以市场为导向的价格形成机制,提升市场的活力和透明度。

## 3.3 LNG 应用过于单一, 技术人才短缺

随着中国 LNG 的发展和能源需求量的增加,LNG 的应用需要得到多元化的发展。在以往大部分情况下,LNG 进口以后都是主要被应用于不同城市的天然气管 道中,在城市天然气供给不足时给天然气提供帮助,同时,在汽车加气站中,LNG 供给作用主要是作为清洁燃料替代其他污染燃料,保护空气和环境,促进国家的绿色发展。因此,我国 LNG 的市场应用过于单一,应用范围也较小,不利于中国 LNG 的长远发展。LNG 的开发、运输和应用环节都需要高水平的技术支持,而目前我国在相关技术研究与开发方面的投入仍显不足。

虽然一些大型企业在 LNG 技术方面具备了较强的 研发能力,但整体水平与全球先进水平相比仍有差距,尤其是在液化、储存和运输的高效低碳技术方面。此外,整个 LNG 行业对专业人才的需求远未得到满足,技术人员、管理人员和营销人员的短缺,限制了行业的创新和发展。因此,政府和企业需要加强校企合作,提升专业人才的培养,鼓励技术研发与合作,加大引进国外先进技术和经验的力度,以提升行业整体的技术水平和竞争力。

#### 3.4 未来市场中天然气供求关系倒置

在天然气的未来发展中,市场中容易出现供求关系倒置的现象,出现此现象的最主要原因是因为产生天然气价格倒挂的问题。在天然气市场中,中国对天然气的需求量持续增加,且天然气的应用范围也在持续扩大,加上海外 LNG 持续增加的供应,未来天然气项目和 LNG 项目的发展都会相应增多,但是,目前已经出现了天然气价格倒挂的问题,因此,天然气市场中供求关系也会受到价格倒挂的影响,出现供求关系倒置的现象,影响未来 LNG 市场的发展。

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -23-

## 4 中国 LNG 市场环境发展的对策

在探讨中国 LNG 市场发展的对策时,要基于中国 LNG 市场中存在的问题进行分析,因此对策需要从 LNG 应用多元化发展、天然气反向价格差问题的解决、扩大天然气在全国的覆盖率、优化天然气供求关系这几个方面进行思考。

# 4.1 促进 LNG 应用的多元化

近些年来,我国的发展趋势较猛,经济得到了显著提升,是发展最快的发展中国家。在此环境下,一定程度上也推动了我国城镇的发展,进而增加了我国城镇对天然气的需求量。因此,要多元化发展 LNG 的应用市场,除了满足人们日常生活中对 LNG 能源的需求以外,还需要大力推动汽车市场、船市场对 LNG 的应用,优化我国的能源消费架构,推动中国实现绿色可持续发展策略。例如,制定 LNG 减排标准,鼓励企业在运营中采用先进的环保技术,推动整个行业向更高的环境标准迈进。

#### 4.2 解决天然气反向价格差问题

在推动中国 LNG 市场发展的过程中,从多渠道采取有效措施解决天然气反向价格差的问题是 LNG 发展中的重点之一。首先,天然气反向价格差问题得到解决以后,可以提高 LNG 产品的销售量,提高企业的积极性,促进 LNG 市场的发展。其次,在解决了天然气反向价格差以,可以使天然气企业的相关权益得到有效保证,优化天然气市场的发展环境。最后,通过有效措施解决天然气反向价格差问题以后,可以推动LNG 项目的健康持续发展,对中国 LNG 市场的发展有着非常重要的意义。

#### 4.3 扩大 LNG 的全国覆盖率

要推动中国 LNG 市场的健康发展,就要扩大 LNG 在全国的覆盖率,可以从中小型城镇的 LNG 覆盖入手,以此有效促进 LNG 市场的发展。在推动中小型城镇 LNG 覆盖率的过程中,主要从这些地区居民的能源使用方式和情况入手,调整和改变居民以往的煤炭使用方式,优化居民的能源使用情况,最终使这些地区的居民能够以 LNG 的使用为主,进而调整中小型城镇地区的能源使用结构,提高居民的生活便捷程度和生活质量,保护环境。考虑到 LNG 作为一种过渡性能源,其发展必须与环保目标相协调。国家和地方政府应加强对 LNG 生产和消费过程中的环境管理,确保企业遵守环保规定。例如,建立 LNG 项目的环境评估制度,对新建项目进行严格的环境影响评估,以确保

其对生态环境的影响在可接受范围内。此外,鼓励企业在 LNG 的生产与运输中采取绿色技术,减少碳排放和其他污染物的排放。推动 LNG 与可再生能源的结合,例如,鼓励企业利用 LNG 作为可再生能源项目的备份电源,提升整体能源系统的灵活性与可靠性。同时,推动公众对 LNG 的认识,提高社会对清洁能源发展的支持和参与度、增强社会各界对环保的重视。

# 4.4 优化供求关系,加强技术研发与人才培养

优化天然气市场的供求关系对 LNG 市场的健康发 展也有着非常重要的作用,是一项非常关键的对策。 在天然气市场供求关系的优化过程中, 可以帮助解决 LNG 市场发展中存在的一些其他问题, 比如因为能源 消费结构、地理位置、消费观念等因素导致的各种问 题,进而保证 LNG 市场的健康,促进中国 LNG 市场 得到出现发展。技术创新是推动 LNG 市场发展的核心 动力。国家和企业应加大对LNG领域技术研发的投入, 尤其是在液化技术、储存技术、运输技术及其安全性 技术等方面, 提升整体技术水平。同时, 鼓励企业和 科研机构合作,共同研发新型高效的 LNG 技术,推动 相关技术在行业中的应用。此外,建立国家级或省级 的 LNG 技术研究中心, 汇聚各类资源, 推动技术的标 准化与规范化,为整体行业的技术进步提供支撑。与 此同时,面对LNG产业的人才需求,政府和高等院校 应加强人才培养,设立专门的 LNG 相关课程和专业, 培养专业化的人才以满足市场的需求。通过多种方式, 如企业实习和技术交流,增强学生与行业的联系,培 养实用型人才,为 LNG 行业的可持续发展提供人力支 持。

## 5 结语

综上所述,中国 LNG 的市场环境和发展会受到国外市场和国内市场两部分因素的影响,要想推动我国 LNG 市场环境的健康可持续发展,需要针对 LNG 市场目前存在的一些问题,结合我国 LNG 市场的特点,深入分析中国 LNG 市场的环境和未来发展,以此找到有效策略增加 LNG 的能源消费占比,解决 LNG 市场中存在的一些问题,促进中国 LNG 市场环境的全面健康发展。

#### 参考文献:

- [1] 张清云.FLNG业务发展现状及对我国企业的建议 [[]. 当代石油石化,2024,32(5):15-20.
- [2] 黄浩凯.2021 年全球液化天然气市场特点及发展趋势[]]. 国际石油经济,2022,30(4):79-91.

-24- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**